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Riesenie ulohy 1  Priprava barytovej beloby (17 b)
a) 2b A:BaSO4 - siran barnaty
2b B:H2S —sulfan

b) 2b BaS + H2SO4 — BaSOas + H2S

C) 2b Za toxicitu zluGenin baria mdze kation Ba?*. Kedze vak barytova
beloba nie je vo vode rozpustna, kation Ba?* sa nevstrebe do
organizmu.

d) Vypocitame hmotnost roztoku kyseliny sirovej:
1b V(H2SOs4, roztok) = 100 | = 100 dm? = 0,100 m?
M(H2S04, roztok) = p(H2S04, roztok) - V(H2S04, roztok)
m(H2S04, roztok) = 1139 kg/m3- 0,100 m?3
2b m(H2S0O4, roztok) = 113,9 kg

Vypocitame hmotnost kyseliny sirovej:
W(H2S04) = m(H2S04) / m(H2S04, roztok)
1b m(H2S04) = w(H2SO04) - m(H2SOa4, roztok)
m(H2S04) = 0,20 - 1139 ¢
2b m(H2S04) = 22,78 kg

d) KedZe hmotnost reaktantov sa musi rovnat hmotnosti produktov, plati:
1b m(H2S04) + m(BaS) = m(BaSOa4) + m(H2S)
m(BaS04) = m(H2S04) + m(BaS) — m(H2S)
m(BaS0O4) = 22,8 kg + 39,3 kg — 7,9 kg
2b m(BaSOa4) = 54,2 kg

RiesSenie ulohy 2 Laboratérna priprava sulfanu (25 b)
a) 2b FeS + 2 HCI — FeCl2 + H2S

1 b za spravne reaktanty a produkty, 1 b za spravne stechiometrické
koeficienty
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Vznik sulfanu urychli moznost: a, ¢
Vznik sulfanu spomali moznost: b, d, f
Na vznik sulfanu nebude mat Ziaden vplyv moznost: e, g

0,5 b za kazdu spravne zaradenu moznost
a. pH<7

Na2S a K2S

-1 b za kazdu dalsiu zakruzkovanu latku, ale nejst do zapornych

hodnét (za ulohu 2d udelit minimum 0 b).
K

sulfid alkalického kovu: K2S — sulfid draselny
latka A: MnS — sulfid manganaty
latka B: KCI — chlorid draselny

0,5 b za kazZdy spravny nazov a vzorec

K2S + MnCl2 — MnS + 2 KCI
1 b za spravne reaktanty a produkty,

1 b za spravne stechiometrické koeficienty

Latka A — filtraciou

Latka B — odparovanim (alebo krystalizaciou)

Riesenie ulohy 3  Roztok kyseliny chlorovodikovej (18 b)

a) 12b 2 b za kaZdé spravne oznadenie ANO/NIE
Latkové mnozstvo kyseliny chlorovodikovej v roztoku klesne. ANO - NIE
Vysledna koncentracia kyseliny chlorovodikovej klesne. ANO - NIE
Pocet chloridovych anionov v roztoku klesne. ANO - NIE
Pocet chloridovych aniénov v 1 cm?® roztoku klesne. ANO - NIE
Koncentracia HzO* klesne. ANO - NIE
pH roztoku klesne. ANO - NIE




b) 1b
2b

C) 1b
2b

C

Pri zriedeni roztoku s rovhakym objemom vody klesne koncentracia
rozpustenej latky na polovicu, preto na polovicu klesne aj pocet
Castic na jednotku objemu. Pévodny roztok ma v danom objeme 2x

vacsi pocet Castic, Comu zodpoveda obrazok C.

B
Pri rozdeleni roztoku do dvoch kadiCiek sa sice meni jeho objem,
nemeni sa vSak koncentracia rozpustenej latky. PocCet Castic na

jednotku objemu zostava rovnaky, ¢omu zodpoveda obrazok B.

Pri vSetkych ulohach pridelime plny poCet bodov aj v pripade uvedenia inych

spravnych odpovedi, resp. iného spravneho spdsobu vypoctu.
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Otazky:

RieSenie ulohy P1:

a)

b)

d)

zluCeniny su vacsinou modré.

zino€natych zlu€enin je biela, alebo bezfarebna.

(20 b)

(13 b)

v liekovke A je roztok CuSOs. Vodny roztok CuSOs je modry, a mednaté

v liekovke B je roztok ZnSOas. Vodny roztok ZnSOas je bezfarebny, vacsina

- vliekovke Cje roztok H2SOas. Roztok je bezfarebny. Je to jediny roztok,

ktorého pH je velmi nizke.

- v liekovke D je roztok K2SO4 Je to jediny bezfarebny roztok, ktory nereaguje

so ziadnym z pridavanych Cinidiel.

za spravne urcenie v jednej liekovke 0,5 b, v dvoch liekovkach 1 b, vo vsetkych

Styroch liekovkach 2 b. Za kazdé spravne zddvodnenie udelit po 1b (treba

akceptovat’ akékolvek spravne zdbvodnenie, ktoré vedie k rieSeniu). Spolu za

celu otazku je maximum

pH papierik sa v roztokoch kyselin sfarbuje na ¢erveno

Na2COs3 + H2SO4 — Na2S04 + H20 + CO2
(1 b za spravne reaktanty a produkty, 1 b za koeficienty)

2 KOH + CuSO4 — Cu(OH)2 + K2SO4
(1 b za spravne reaktanty a produkty, 1 b za koeficienty)

zrazacia reakcia

pH stupne

pretoze sa do liekovky pridava roztok hydroxidu
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2b

2b
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Riesenie ulohy P2 Zahrievanie heptahydratu siranu zino¢natého (7 b)

a) 2ZnS04-7H20 — 7 H20 + ZnSOa4
b) hmotnost odparenej vody je:
12,533 9 -12,133g=0,400¢g
c) hmotnostny zlomok vody vo vzorke:
hmotnost odparenej vody = mu2o
hmotnost odparenej vody = mpv.= 12,533 g - 11,533 g = 1,000 g

W= Myo 0400 g
m 1000 g

p.v.

= 0,400

w =40,0 %

2b

1b

2b

1b
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